大理州生态环境局-

守护绿水青山 服务经济发展

政风行风 热线

6月4日,大理州生态环境局党组书记、局长李利彪率队做客大理州舆论监督热线访谈节目"政风行风 热线",就全州生态文明建设、污染防治攻坚、美丽大理建设、优化营商环境等相关工作和大家进行了介绍 和交流。

生态环境"高颜值"与经济发展"高质量"协同并进

党的十八大以来,党中央高度重 视,把生态文明建设和生态环境保护工 作摆在更加突出的位置,作出了一系列 重大的战略部署。2015年1月,习近平 总书记考察云南亲临大理,作出了"一 定要把洱海保护好"的重要指示。在 2020年1月和今年的3月,总书记两次 到云南考察时,都非常关心关注洱海保 护,对深入推进生态文明建设提出了新 的具体的要求。我州始终牢记嘱托、感 恩奋进,全力抓实以洱海保护治理为重 点的生态文明建设和生态环境保护工 作,开创了大理生态环境"高颜值"与经 济发展"高质量"协同并进的新局面。

洱海保护治理取得了明显的成 效。10年间,始终把洱海保护治理作为 全州生态文明建设和生态环境保护的 重中之重,从开启抢救措施,实施七大 行动,到八大攻坚,三治一改,精准保 护;从一湖之治到流域之治,再到生态 之治。这些,全州的干部和群众都是积 极的参与者、见证者。"十四五"以来,洱 海水质总体稳定保持优良水平,以总磷 为代表的营养盐指标呈明显下降趋势, 透明度保持较高水平,全湖没有发生规 模化藻类水华,洱海水环境、水生态正 在逐步改善。洱海保护治理成效连续 两次入选全国"督察整改看成效"优秀 案例, 洱海流域纳入全国第二批水环境 综合治理与可持续发展试点。洱海保护 治理经验作为中宣部2024年中欧文化 交流重要议题宣介推广

生态环境质量不断改善。近年来, 持续深入打好蓝天、碧水、净土"三大保 卫战",坚持精准治污、科学治污、依法 治污,全州的生态环境质量持续改善。 一是空气质量总体保持良好,稳居全省 前列;二是水生态环境不断改善,特别 是"十四五"以来,我州以水环境质量改 善为核心,污染减排和生态扩容两手发 力,统筹水资源利用、水生态保护和环 境治理,水生态环境不断改善,全州纳 入国家、省考核的优良水体断面比例持 续提升;三是土壤生态环境质量保持稳 定。同时,通过持续开展农村户厕改 造、生活污水治理、生活垃圾治理等行 动,持续推进农村人居环境整治,描绘 出了乡村振兴最美的底色。

生态安全屏障进一步筑牢。大理 地处横断山脉和云贵高原的交接地,是 滇西生态安全屏障的重要节点。近几 年来,通过认真修订完善《大理州国土 空间总体规划》,让永久基本农田、生态 保护红线、城镇开发边界三条控制线守 得更牢固。动态更新了《大理州生态环 境分区管控动态更新调整方案(2023 年)》,以区域生态环境质量改善目标为 核心,更新生态环境准入清单及管控要 求,生态空间格局不断优化,生态安全

生态文明制度体系更加健全。大理 州现行有效的13个单行条例中,有8个 涉及生态环境保护。5次修订《云南省 大理白族自治州洱海保护管理条例》,2 次修订《云南省大理白族自治州苍山 保护管理条例》,为管控和保护好苍山

洱海区域2565平方公里约100万人口 的优美环境设立了管控分区、划下红 线、守牢底线,并初步形成了苍山洱海 一体化保护、山水林田湖草沙系统治 理的大理地方生态文明建设法治体 系。同时,不断建立健全管理机制, 先后出台了《关于争当全国生态文明 建设排头兵的实施意见》《关于加强 生态文明建设的实施意见》等文件部 署推进生态文明建设;编制了生态环 境保护、洱海保护治理、国土空间管 控、绿色低碳发展、工业节能与资源 综合利用等一系列生态文明建设的重 大规划。开展生态产品价值实现机制 探索,构建了洱海流域"生态资产'存 量'+生态产品价值'流量'"双核算体 系,完成洱海流域生态资产存量价值 总量和洱海流域生态产品价值的计 算。"顺丰洱海模式"入选巴塞尔公约 亚太区域中心公布的首批"无废城市" 建设减污降碳推荐案例,是云南省唯 一入选案例。

打好污染防治攻坚战 推进美丽大理建设

全州生态环境系统牢固树立和践 行绿水青山就是金山银山的理念,协同 推进降碳、减污、扩绿、增长,坚持"保护 为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、 发展为本"的总体思路,打好污染防治 攻坚战、解决突出生态环境问题,推动 生态文明建设水平提升、生态环境质量 持续改善。

2024年生态环境领域创优提质成 效明显。大气环境方面:12县(市)政府 所在地优良天数比率为99.9%,较上年 同期上升1.3个百分点。大理市环境空 气质量优良天数比率为100%,较上年 同期上升1.6个百分点,排名全省并列第 一;细颗粒物(PM2.5)浓度平均值为17.5 微克/立方米,两项约束性指标在全省 16个州(市)政府所在地综合排名前三 位。水环境方面:18个国控断面水质优 良比例为94.4%,30个省控断面(扣除施 工影响)水质优良比例为93.3%;全州无 劣 V 类水体断面,城市建成区无黑臭水 体,县级及以上集中式饮用水水源水质 达标率为100%,全州10个出境国省控断

面优良率100%。土壤环境方面:大理市

"无废城市"建设稳步推进,鹤庆县、南涧 县农村生活污水治理整县推进省级试 点成效明显,治理率分别为71.93%、 71.25%;全州农村生活污水治理(管控) 率由2023年的38%提升至59.1%。

建设美丽中国是新时代生态文明 建设的核心目标,积极打造美丽中国建 设示范样板、融入美丽中国先行区建 设,全面推进美丽城市、美丽乡村等示 范标杆建设对大理州意义重大,州委、 州政府高度重视,目前大理州国家美丽 城市和大理市、剑川县、南涧县的美丽

乡村示范标杆申报的相关材料已经编 制完成上报。

我州以建设"具有国际影响力的区 域中心城市"为先行目标,通过开展生 态美、低碳美、气质美、健康美、共富美、 智治美"六美任务",高水平打造自然美 神秀圣洁造化之地、多元美浪漫诗意向 往之地、人生美价值实现收获之地、乡 愁美梦回苍洱牵挂之地"四地建设",讲 好美丽中国"大理故事",为后发地区绿 色增长、高原湖泊保护治理、生态康旅 融合发展提供先行示范样板。

推动生态环保督察整改 提升洱海周边环保设施运行效能

永平县云海石膏矿问题是第三轮 中央生态环境保护督察反馈我州的其 中一个问题,总的来说,整改工作进展 顺利, 这个问题整改情况还人选了全省 2024年长江经济带生态环境警示片的 正面典型案例。从历次督察的情况来 看,我州2016年至今共经历了4次中央、 2次省级生态环境保护督察,洱海保护 治理连续两次入选全国"督察整改看成 效"优秀案例,西洱河四级坝国控断面 实现脱劣并被列为国家长江经济带生 态环境突出问题整改正面典型,督察整 改工作成效显著。

洱海流域涉及大理市、洱源县共18 个乡镇(街道、办事处),200个行政村 (社区),总面积2565平方公里,常住人 口99.1万人。纵观洱海保护治理历程, 洱海流域截污治污作为削减入湖负荷 直接有效的手段,一直是洱海保护治理 的重要工作。自洱海保护治理与流域 生态建设"十三五"规划项目实施以来, 大理州共投入约111.16亿元,在洱海流 域建成城镇污水处理厂19座(大理市 12座、洱源县7座),设计处理能力27.9 万m³/d;运行农村一体化污水处理站94 座(大理市5座,洱源县89座),设计能 力1.5万 m³/d;建成城乡污水收集管网 5473公里(大理市4352公里、洱源县 1121公里)、化粪池 14.91万个;配套尾 水和再生水回用管207.57公里;大理市 建成生态库塘214个,洱源县配建尾水 湿地175亩。在洱海流域构建了"四水 收集—末端处理—生态净化—循环利 用"的生活污水处理体系,污水处理能 力达到29.4万 m³/d,对流域内11.9万户 农村排水户、4.4万户城镇排水户的生

活污水进行收集处理。 为确保洱海流域截污治污体系正 常运行,大理始终坚持建管结合、多措 并举,不断提升截污治污体系运行效 能。同时通过项目PPP协议及政府购 买服务等方式,将截污治污体系委托 第三方专业运营管理单位进行运维管 理;在流域各乡镇组建18支洱海流域 截污治污体系专业服务队伍,为排水 户问题整改提供"家政式"服务保障, 弥补了政府主体运营管理力量不足、 专业化水平不高、精细化程度不够的

短板。制定了洱海流域截污治污体系 运营管理方案和截污治污运营维护项 目考评体系,严格执行定期考核、按效 付费、以考促管的监管制度。大理市、 洱源县分别成立了洱海流域截污治污 管理服务中心,专门负责洱海流域截 污治污体系的运营监督、考核管理工 作。每月对各污水处理厂(站)及管网 开展现场考核,根据考核分数、水质情 况、运维情况按效付费。生态环境部 门按照污水处理设施不同规模,日处 理 500m3以上的设施要求安装在线监 测设施,实时监控污染物排放浓度,制 定年度监测方案定期开展设施出水的 监督性监测,确保污水处理厂(站)达 标排放。

优化营商环境 提高环评审批效率

近几年,州生态环境局在全州招商 引资和项目实施过程中,始终高度重视 环评要素保障服务工作,提出了"不让 一个重大项目因环评要素服务保障不 到位受到影响"的要求。

是组建工作专班保障环评服 务。从2022年4月起,组建了环评审查 审批的工作专班,采取集中人员、集中 办公的形式,优化充实了环评审批力 量,提升了环评审批保障的能力。

是结合实际深化放管服改革 结合生态环境部和省厅的要求,深化环 评审批分级分区分工负责制,进一步规 范审批流程,压缩审批时限,提升审批 效能,提高审批质量。审批时限在法定 时限的基础上压缩60%,扣除技术评估 和环评文本修改的时间,报告书不超过 24个工作日,报告表不超过12个工作日。

三是借鉴好的经验做法,结合大理 实际出台了优化环评服务保障高质量 发展十七条措施,从精准做好全过程服 务、执行豁免环评和优化简化环评、推 行容缺受理、并联审批、打捆审批、环评 与排污许可接续办理、加强环评编制机 构管理和事中事后监管服务等方面,都 做了积极的改革探索并取得了成效。

今年截至目前,全州一共审批了建 设项目环评文件91个,指导开展环评备 案 277 个,共涉及固定资产投资额 166.79亿元。全州已核发排污许可证 674家,其中重点管理181家、简化管理 493家。 记者 赵丽花

热线电话:

0872-2121027,2131027



大理市公安局组织治安、特巡警、交警、派出所等多警种,在全市范围内开展社 会治安清查整治统一行动。重点对辖区治安秩序、道路交通环境及各类风险隐患进 行拉网式排查整治。(摄于6月4日)

6月4日,大理市公安局共出动警力436人,警车67辆,检查学校82所,清查旅 馆、网吧、歌舞娱乐、洗浴按摩、电子游戏厅、餐饮、出租房、物流、剧本杀、密室逃脱、 烧烤夜市等重点行业场所311家,及时整改安全隐患22处,查处各类行政案件11起, 检查机动车3200辆,查获各类交通违法863起。

[通讯员 董煜杰 摄]

对第一支烟说"不" 南涧县开展第38个世界无烟日活动

本报讯(通讯员 左世玺 皇飞艳) 今 年5月31日是第38个世界无烟日。6月4 日,南涧县卫生健康局组织医疗部门在 县城综合集贸市场开展以"拒绝烟草诱 惑 对第一支烟说不"为主题的控烟宣传 活动。当天恰逢赶集日,人流量大,现场 气氛浓烈,群众积极参与,共同奏响了控 烟行动的号角。

活动现场,州卫健委控烟专家耐 心地为过往群众讲解吸烟及二手烟的 危害,从对肺部的损害到对心血管系 统的影响,从自身健康到身边家人的 健康,深入浅出地阐述了烟草的种种 危害。呼吁大家共同营造无烟环境, 让烟草远离生活,为自己和家人的健 康负责。许多群众驻足聆听,纷纷表 示受益匪浅,对吸烟的危害有了更深刻

为了切实帮助有戒烟需求的群众, 南涧县人民医院在现场设置了控烟咨询 和义诊台。为前来咨询的群众提供一对 一的义诊服务和个体化健康教育,根据 每个人的吸烟情况和身体状况,制定个 性化的戒烟方案,解答戒烟过程中可能

遇到的问题和困惑。县中医医院则带 来了别具特色的活动内容——免费体 验中医适宜技术并现场教授八段锦。 县疾控中心准备了丰富的健康小礼品, 群众只需关注相关平台并转发控烟科 普知识,就能获得控烟干预纪念品。县 妇幼保健院和南涧镇社区卫生服务中 心为群众提供免费测量血压、血糖、腰 围等服务,认真地为每一位群众进行测 量,记录数据,并根据测量结果给予健 康建议,让群众在了解控烟知识的同 时,也能关注自己的身体健康状况,将 控烟与健康生活理念紧密结合。

此次世界无烟日活动,南涧县巧 妙地将无烟与健康、运动、体重控制等 元素相结合,不仅向群众普及了控烟 知识,还提供了实实在在的健康服务 和互动体验,让"拒绝烟草诱惑 对第 一支烟说不"的理念深入人心,为辖区 群众健康筑起了一道坚实的防线。据 统计,此次活动共解答群众咨询500多 人次,义诊200多人次,发放宣传礼品 900多份、环保袋300多个、宣传资料 4000多份。

做"忙而不茫"的青年干部

□ 叶建莲

芒种,春夏交织之际,默默耕耘 之时。农历书说:"斗指巳为芒种, 此时可种有芒之谷,过此即失效,故 名芒种也。"民间有谚语:"芒种不 种,再种无用。"若以物喻人,青年人 正处于"拔节孕穗期",当从芒种的 收与种之间,领悟到节气内涵,做到 "忙而不茫",播撒希望的种子,耕种 广阔的明天。

忙而不茫,播撒信念之种。心中 有信仰, 脚下有力量, 信仰是中国 共产党人的精神支柱和政治灵魂,信 仰在任何时候都至关重要。一代青 年有一代青年的历史际遇,新时代的 青年干部生逢伟大时代,肩负重大使 命,当坚定"来时"的初心,以理想为 旗,以信仰为魂,以忠诚为本,全面学 习领会习近平新时代中国特色社会 主义思想,不断增进对党的创新理论 的政治认同、思想认同、理论认同、情 感认同,不断"补氧""充电",筑牢信 仰之基、补足精神之钙、把稳思想之 舵,深耕"信仰之田"

忙而不馁,收获奋进之果。习近平 总书记指出:中青年干部要"不驰于 空想、不鹜于虚声,一步一个脚印, 踏踏实实干好工作"。所谓"道虽 迩,不行不至;事虽小,不为不成" 青年干部要避免因熟悉而陷入"打 卡式"的工作"舒适圈",勇于"自找 苦吃",敢于"逢山开路,遇水架桥", 涵养"足蒸暑土气,背灼炎天光"的 韧性,无惧困难,拜群众为师,向百 姓学习,秉持"建功必定有我,功成 不必在我"的态度,持之以恒做好每 一件"小事"

忙而不莽,深耕清廉之田。"心无 私欲,自然会刚,人无邪念,自然会 正。"青年干部要常怀敬畏之心、律己 之心、感恩之心,始终保持如临深渊、 如履薄冰的谨慎,自觉做到慎独、慎 初、慎微、慎欲,净化社交圈、生活圈、 朋友圈,乘"深入贯彻中央八项规定 精神学习教育"之风,真正把纪律规 矩融入思想血脉,化为"肌肉记忆", 发扬"岂不罹凝寒,松柏有本性"的刚 正不阿,做到心不动于微诱之力,目 不眩于五光十色,把党纪国法和铁规 禁令当成带电的"高压线",时刻警惕 思想作风生长出"杂草虫害",在正确 的轨道、沿着正确的方向前进,确保 行得稳、走得远。



节目时间:

每周三11:00-12:00直播

收听方式:广播频率FM102.7、FM99.9 收看方式:"风花雪月号"App"直播版 块"或"政风行风"版块,《大理日报》第 三版专题刊载

公益广告 从我做起